

被央视曝光不到两月,又遭中国消费者权益保护法研究会炮轰

# 苹果再陷“逃税门”

本报记者 桑海波 实习生 李智



苹果在中国又摊上事了!尚未完全摆脱3·15售后风波的阴影,近日苹果公司又被指责其应用商店的十几万款中文应用涉嫌严重逃税行为。一时间,苹果到底逃没逃税成为讨论焦点。

如果一个美国人在淘宝网买手机软件,美国政府会不会找阿里巴巴收税?也有人称,苹果陷入“逃税门”是受到“特殊关照”。

打开App Store,下载五花八门、有趣的APP,成了济南白领小徐使用iPad时经常做的。作为一名忠实的“果粉”,为了购买付费软件,小徐的App Store账号还专门绑定了信用卡。

下载软件、在线支付,在果粉眼里看来简单的事情,如今却遭到了逃税的指责——5月9日晚,中国消费者权益保护法研究会召开苹果违法经营问题研讨会,会长何山直指苹果存在逃税、侵权、涉黄等三大违法问题。

提起App Store,很多人

并不陌生,它是由苹果公司为iPhone、iPad等产品所创建的应用商店,也开创了手机软件业的全新经营模式,付费软件的收益由苹果公司和开发者分成。

由于iPhone、iPad产品热销,App Store的应用下载量惊人。今年1月8日苹果宣布,App Store的应用下载量已经突破400亿次,其中半数是在2012年完成的。

何山指出,“我国苹果用户数量庞大,苹果不仅通过销售硬件赚钱,还通过App Store下载付费获取数额可观的利益。

App Store中有十几个中文应用,该笔销售收入却从未向中国海关缴纳关税。”

何山具体解释称,按民法规定,App Store中的应用软件也属于物品范畴。按照我国海关法的规定,进口物品要缴纳关税。

该协会副会长曹三明更是直接将此事上升到国家尊严层面。他称,“行政机关和司法机关应依据我国法律,对苹果公司的违法经营甚至是涉嫌犯罪行为进行查处,以维护我国消费者权益及法律尊严。”



## 焦点1

### 苹果逃税了吗?

截至记者发稿时,苹果官方还没有发出声音。不过,这种指责却引发了广泛争议。

北京汇佳律师事务所邱宝昌律师认为,App Store的经营模式,是通过手机经由中国网络实现了交易行为,交易行为发生在中国境内,苹果公司既然从中获利,就应该交税。

上海财经大学商学院EMBA中心主任姜晖博士认为,苹果应用商店其实相当于

一个网络中介。既然是一种盈利模式,必然是要征税的。

不过,有业内人士指出,App Store服务器及管辖公司均设在国外,公司无需承担中国的纳税义务,来自于中国境内的收入则应缴纳预提所得税和流转税。“收费应用的开发者将APP发布App Store,实质上已经缴纳了17%的增值税。”该人士认为,指责苹果逃税的说法站不住脚。

“挣钱了,就要缴税”有道理,还是根据WTO协定无需缴税更合理?

另外,还有分析指出,根据WTO相关协定,只有有载体的软件才需交关税,苹果App Store下载不搭配机器就不必缴税。

网友的看法同样存在较大分歧,记者注意到,腾讯网发起的关于“苹果应用商店在华逃税了吗?”的调查中,39.21%的人认为“没有,属于WTO免关税贸易”,60.79%的人认为“有,软件也属于进口物品”。

## 焦点2

### 苹果受“特殊关照”?

今年央视3·15晚会称,苹果在中国的售后服务存在歧视。迫于“店大欺客、不尊重中国消费者”舆论压力,事后,苹果公司CEO库克不得不出面道歉。

自从苹果被央视曝光后,几个月来一直处于中国官方媒体的“特殊照顾”中。此次“逃税门”,再次把苹果推到风口浪尖。

“其实,不止苹果的App Store存在付费下载模式,微软Win8应用商店也采用了同样

运营模式。国内一些应用商店也提供付费下载,如果逃税的话,肯定不止一家,把矛头单独指向苹果有失公允”,一位果粉为苹果陷入“逃税门”叫冤。

还有人指出,由中国消费者权益保护法研究会召开的“苹果违法经营问题研讨会”,仅从名字上看基本就是一场“批斗大会”。

当外界为苹果逃税展开争辩之时,法律界人士指出,苹果“逃税门”也反映出当前

中国法规政策的空白。

有法律界学者指出,电商以及在线的交易是否要收取关税,中国目前对此没有明确的规定。而且目前国内外的商界和学界对此看法不一致。

“若是中国明确规定了这方面的关税,那么苹果公司在中国开展经营活动,必须遵守中国法律,并不能因为它多么出名就可以无视法律法规。”法律界人士指出,中国应尽快完善这方面的法律。

## 知名房企一线城市高价抢地

# 5月份10天内诞生三地王

本报讯 新“国五条”细则全面落地之后,土地市场曾一度“急冻”,但5月初即开始出现急升。据美联物业全国研究中心统计数据显示,从5月3日起到5月10日期间,上海、广州以及长沙三地出现3个年内地王。

5月3日,长沙金融生态区一幅商住地块经过42轮竞拍,由湖南富兴集团下属子公司以35.79亿元竞得。该地块折合楼面地价4913元/平方米,溢价率44.3%,成为了长沙年内新总价地王。

5月6日,佳兆业以最高限制价格18.68亿元竞得广州白云区同宝路8号、10号地块,别

除保障房后,该地块楼面成交地价高达2.56万元/平方米。该地块是佳兆业经过200轮竞拍抢得的,一举刷新2010年保利地产创下的2.06万元/平方米的楼面地价,成为白云区新地王。

5月9日,远东新世纪中国投资以9.78亿元竞得上海世博一块商办地块,楼板价超4万元/平方米,成为新的上海单价地王。

值得一提的是,逾4万元/平方米的楼面地价也是上海近三年来首次突破2010年4月份创下的5.24万元/平方米的单价地王纪录。

“大型房企对一线城市热门地块角逐的激烈程度可见一斑。”美联物业全国研究中心杜俊丹称。除此之外,有分析人士表示,政府集中推地也是地王频现的主要原因。

业内人士预计,5月下一个被刷新的年内地王纪录可能为北京丰台区花乡夏家胡同地块。

“丰台地块处于三环之内,位置非常稀缺,高溢价率成交是大概率事件,有望刷新北京地王纪录(2013年北京最高楼面地价3.24万元/平方米)。”美联物业全国研究中心相关人员表示,预计该地块所建楼盘的

销售价格或将达到7万元/平方米。

从上述统计数据可以看出,其年内地王或者准地王溢价率都超过了40%。此外,一些非准地王的优质地块成交溢价率也明显在攀升,以北京门头沟区新城某商业金融地块为例,该地块5月7日出让,溢价率高达104%。

由此可见,“相对以往低于30%,甚至底价成交的土地市场主流趋势,房企拿地成本明显在攀升,而且一线城市商住地块成为房企角逐的主战场。”一位知名房企高层表示。

据《证券日报》

## 中国式退休 身退还是心退?

□崔滨

虽然说企业家的退休与坚持,都是其个人选择,但似乎不站上舞台唱两首歌,宣布把位置和未来让给年轻人,从此认真快乐生活,便不足以标榜成功,显露情怀。

这不是在贬损马云盛大的告别秀。对比过去一周,马蔚华退休时的悲喜交加,任正非罕见地打破低调,出面发声,马云的卸任尤为淡然洒脱。

为了10日CEO交接仪式上的两小时,马云思考了9年,计划了6年,实施了3年。甚至在卸任倒计时当口,他还亲自敲定入股新浪微博和高德地图,为阿里巴巴的未来谋划下一盘更大的棋。

然后,我们才听到马云说,“这世界谁也没有可能说你会不败,你会不老,你会不糊涂。唯一的解决办法,就是相信年轻人!因为相信他们,就是相信未来。”

“信任”,这个马云在告别演出中重复最多的词,对阿里巴巴这样的电商企业来说显得尤为重要,因为能让那些远隔千里素未谋面的人在网上传播,靠的就是诚信的市场机制。而马云能够在48岁安然退居二线,信任的除了接棒者陆兆禧、彭蕾,更多的还是自己。

相比马云的自信,68岁的任正非则愈发吃力,这与年纪相关,也与时代和经济环境相关。8日,创业25年来从不接受媒体访问的任正非,罕见地在新西兰接受记者访问。

其间,任正非少有人地流露个人情怀,称“退休时将开启一瓶香槟,然后去开一家咖啡厅或餐厅,有一个农场”。

但眼下,华为前所未有地需要任正非。这家庞大的电信公司目前面临的,是传统电信设备市场壁垒日益森严,新兴手机、商用业务增长乏力的巨大挑战。当外界日益要求华为打破“黑箱”,任正非只能站出来,用谈论退休计划的方式,带领华为继续坚守岗位。

与此相比,招商银行前董事长马蔚华的退休,则有些壮志未酬。在由官员转变为银行家,执掌招行14年,经历了首张国际信用卡,率先推网上银行,再到布局移动金融等足以改变中国银行业的重要时刻后,相信64岁的马蔚华仍希望再奋斗几年,让招行这个没有过多体制背景的银行进行更多市场化探索。

无论是马云退而不休,任正非欲走还留,还是马蔚华的恋恋不舍,他们集中体现了“中国式退休”的复杂情怀。

而对于任正非、柳传志、宗庆后这些年近70依然奋斗在一线的中国第一代市场经济企业家来说,没有退休,只有工作终身。这是他们的习惯使然与责任所在。

对于更多更年轻的企业家来说,尽管30余年的市场经济改革,给予了他们前所未有的机遇和超出常人许多的资源分配能力,但他们似乎和当下的整个社会一样,被迷茫、不安全感、浮躁所笼罩,在公众需要这些“高富帅”式的企业家承担更多更大的社会责任时,他们却要退后一步,找到内在的坚持和信心。

不得不说,这是中国企业家的缺憾,更是这个时代的缺憾。在那段迫切渴求富裕与金钱的岁月里,大多数企业家出于改变个人命运的动机创办企业,每天都纠结于把企业当猪养还是当儿子养,少有时间去思考做企业的真正意义和背后肩负的责任与使命,只有等到“退休”的那天,他们才有机会补上这一课。



## 5月车市降价推新车求变

本报济南5月14日讯(记者 孟敏)

在经过一季度销售旺季后,车市又回到了低增长的观望轨道,为了让消费者下定决心买车,5月份,众多汽车厂商将希望寄托在降价、推新车上来。

记者13日咨询省城多家汽车4S店了解到,进入5月份,目前主流品牌车型几乎都有万元以上优惠幅度,像奥迪在省城能找到最高降价7万元的优惠,雷克萨斯优惠幅度也在6万以上。

除了降价这一传统武器,发布新车也是汽车厂商另一重要手段。东风标致总经理吕海涛表示,今年东风标致还将密集发布6款新车型,适应市场转变。